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届高三毕业班第一次教学质量检测

化学
!

答案详解
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!命题意图"本题考查化学与
&'&(

#

!解题思路"

"

项!"司母戊鼎#铸造所需的主要材料为

铜合金!正确$

$

项!铁粉有还原性!置于食品袋中有防

止食品被氧化的作用!正确$

!

项!绿色化学研究的是

如何将污染消除在产业的源头!错误$

#

项!游泳池常

加入硫酸铜对其进行消毒!而导致其水呈蓝色!正确%

"%"

!

!命题意图"本题考查离子方程式的正误判断#

!解题思路"用
)
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*

从酸化的海带灰浸出液中提取

碘!发生氧化还原反应&
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!正确$向碳酸氢铵溶液中加入过量的
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溶
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!错误$足量
!+

*

通入饱和
/0

*
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溶液中生成碳

酸氢 钠 沉 淀&
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!错误$过量
&+

*

通入
/0!3+

溶液中!发

生氧化还原反应&
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!命题意图"本题考查物质检验$实验现象和原理#

!解题思路"淀粉
4,

溶液变蓝!说明
,

-遇氧化剂被氧

化成
,

*

!而能氧化
,

-的红棕色气体有
/+

*

和溴蒸气!

"

错误$向发生皂化反应后的溶液中加入
/0!3

固体会

发生盐析!高级脂肪酸钠在上层析出!

$

错误$

"

5

!3

溶

于浓氨水是由于
"

5

!3

与氨水发生络合反应!故不能

得出
"

5

!3

属于强酸弱碱盐!显酸性!

!

错误$硫酸亚铁

溶液遇
4&!/

溶液变红!说明溶液中含有
67

1.

!故硫

酸亚铁固体发生了变质!

#

正确%

%%$

!

!命题意图"本题考查有机物的结构简式$分子式$

共面原子数$官能团性质等#

!解题思路"分子式为
!
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错误$苯环上的二氯

$$
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代 物 中 氯 原 子 的 位 置 可 以 是

;
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中的
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正确$

该物质含有碳碳双键!能发生加聚反应生成高分子化

合物!

!

错误$位于同一平面的原子数最少有
9*

个!

#

错误%

&%#

!

!命题意图"本题考查阿伏加德罗常数#

!解题思路"

"

项!标准状况下
!)

*

!3

*

为液体!故

**%2>!)

*

!3

*

中含有的共用电子对数目不是
2!

"

!

错误$

$

项!常温下铁块投入浓硫酸中会钝化!错误$

!

项!含
*?

5

硅的二氧化硅晶体中存在的共价键总数

为
2!

"

!错误$

#

项!溶液中
"3

1.会发生水解!当溶液

中
"

)

"3

1.

*

@ 9 AB3

'

>

-9 时!

"

)

"3!3

1

*大 于

9AB3

'
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-9

!故
9>

溶液中所含
!3

-的数目大于
1!

"

!

正确%
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!命题意图"本题考查电化学的应用#

!解题思路"该装置先将风能转化为电能!再通过电解

将电能转化为化学能!

"

错误$由于与
C

所接的一极

发生得电子的反应!则与
C

所接的一极为阴极!即

C

为电源的负极!

$

正确$阳极的电极反应式为
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*-

-
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!

!

正确$阴极每生成
9AB3!+

或
)

*

!转

移的电子均为
*AB3

!因此若生成
9AB3!+

和
)

*

的

混合气体!转移的电子也应该是
*AB3

!

#

正确%

(%$

!

!命题意图"本题考查元素周期表和元素周期律%

涉及元素化合物性质$离子半径比较$气态氢化物还原

性等知识#

!解题思路"第三周期元素中!

D

的最高价氧化物溶于

水得到溶液!浓度为
:%:9AB3

'
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-9该溶液的
E

)

为

9*

!则
"

)
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-
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@:%:9AB3

'

>

-9

!故
D

的最高价氧化

物对应的水化物为一元强碱!则
D

为
/0

元素$

F

(

G

(

C

的最高价氧化物溶于水所得溶液的
E

)

均小于
H

!故

其最高价氧化物对应的水化物均为酸!

:%:9AB3

'

>
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F

的最高价含氧酸的溶液中
"
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)

.

*

@:%:9AB3

'
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!

故
F

的最高价含氧酸为一元强酸!则
F

为
!3

元素$

:%:9AB3

'

>

-9

G

的最高价含氧酸的溶液的
E

)

比

F

的小!故
G

为
&

元素$

:%:9AB3

'

>

-9

C

的最高价含

氧酸的溶液的
E

)

比
F

的大!由于
)

*

&I+

1

不溶于水!

故
C

为
J

元素%比较元素的简单离子半径时!电子层

数越多离子半径越大!电子层数相同的离子!核电荷数

越小!离子半径越大!故离子半径&
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!四种元素简单离子半径对应排序为
D

)

F

)

G

)

C

!

"

正确$元素非金属性越强!对应简单阴离子还原

性越弱!故简单阴离子还原性&

F

)

G

)

C

!
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错误$
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*

通入
)

*
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水溶液中!发生反应
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正确$存在反应&
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正确%

)%#

!

!命题意图"本题考查气体的新型制法$气体的除

杂净化$实验现象的分析与判断$氧化还原反应的计算

等知识#

!解题思路"根据实验原理可得各装置中的反应如表

所示%

装置 化学反应
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+

采用水浴加热及流量控制器可控制反应速率!使
!3

*

平稳产生!

"

项正确$产生的
!3

*

需要进行除杂!装置

"

中为饱和食盐水!作用为除去
!3
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项正确$

4

*

KL+

2

溶液为墨绿色!当溶液出现紫红

色!即说明有
4KL+

2

生成!

!

项正确$由
#

)

!3

*

*

M

#

)

4KL+

2

*

@9M*

!可 知 理 论 上 需 要 消 耗
!3

*

:%:9AB3

!标准状况下体积为
**2A>

!

#

项错误%

*%$

!

!命题意图"本题考查溶液中弱电解质电离平衡的

应用#

!解题思路"电离平衡常数越大酸性越强!故
)!++)

酸性强于
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1

!++)

!则稀释过程中
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1
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浓度

比
)!++)

大!曲线
D

代表
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项错误$
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!温度

不 变!

$

0
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)!++)

*
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0

)
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!++)

*

不 变! 故

"

)

)!++

-

*'

"

)

!)

1

!++)

*

"

)

)!++)

*'

"

)

!)

1
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不变!
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项错误$

%

点(

&

点溶液
E

)

相同!溶液中水电离出的
)

.物质的量浓

度相同!

"

点溶液
E

)

比
%

点(

&

点大!对水的电离抑制

减弱!溶液中水电离出的
)

.物质的量浓度更大!故溶

液中水电离出的
)

.物质的量浓度&

"

点
,

%

点
@&

点!

#

项错误%

!#%!

!

!命题意图"本题考查可逆反应和化学平衡#

!解题思路"依据起点的纵坐标及曲线的变化趋势可

知!曲线
!

表示的是压强随温度的变化!曲线
"

表示

的是
'I/

的质量随温度的变化!

"

错误$温度越高反

应速率越快!达到平衡的时间越短!

&

点为恰好达到

平衡的点!

%

点还未达到平衡!

"

点是在
&

点基础上升

高温度!平衡逆向移动!

$

错误$由图可知
%

(

&

(

"

三点

体系内固体质量大小关系是
'

)

&

*

,

'

)

"

*

,

'

)

%

*!依

据质量守恒!则气体质量大小关系为
'

)

&

*

)

'

)

"

*

)

'

)

%

*!结合化学方程式可知!当气体质量越大时!气

体的物质的量就越小!根据
(@

'

#

可知
(

)

%

*

,

(

)

"

*

,

(

)

&

*!

!

正确$

#

项!平衡常数只与温度有关!

%

(

&

(

"

三点的温度依次升高!反应是放热反应!温度

越高平衡常数越小!所以
$

)

&

*

,

$

)

"
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#

错误%
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)

*
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'
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!

)

9
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!

)

*

分*

!%

&

点后反应物浓度降低对反应速率的影响

大于体系温度升高对反应速率的影响
!

)

9

分*

)

1

*

#

由图像可知
&"

先达到平衡状态!温度越高反应

速率越快 +或由
&"

曲线可知平衡 时
#

)

/+

*

@

9%:AB3

!由计算可知
%)

曲线平衡时
#

)

/+

*

@

9%*AB3

!该反应为放热反应!升高温度平衡逆移,

!

)

9

分*
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*

!

)

9
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)
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*
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!命题意图"本题考查化学反应原理的应用%意在考查

学生分析问题与解决问题的能力#

!解题思路")

9

*由盖斯定律可知!

&

*

*

@*

&

*

1

.

&

*

9

@-98N%NPQ

'
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*
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'

>
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'

AIL

-9

$

$

未指明反应方向!

不能判断反应达到平衡状态!

"

错误$容积和气体质

量不变!混合气体密度始终不变!不能判断反应达到

平衡状态!

$

错误$该反应前后气体分子数相同!由于

该反应是放热反应!绝热恒容密闭条件下!随着反应

的进行!容器内温度升高!压强逐渐增大!当压强不变

时!反应达到平衡状态!

!

正确$

/+

*

为红棕色气体!

随着反应的进行!

/+

*

的浓度降低!颜色逐渐变浅!

当颜色保持不变时!反应达到平衡状态!

#

正确$

%

二

氧化氮和二氧化硫在绝热恒容密闭容器中发生反应

时!反应物浓度减小!使反应速率减小$该反应为放热

反应!放出的热量使反应温度升高!使反应速率增大$

&

点正反应速率最大!

&

点之后正反应速率降低!说明

在
&

点之后反应物浓度对反应速率的影响大于温度

对反应速率的影响%)

1

*

#

由图像可知
&"

先达到平

衡状态!根据先拐先平温度高可知
&"

对应的温度为

NR:S

!从平衡移动的角度分析!由
&"

曲线可知平衡

时
#

)

/+

*

@9%:AB3

!由计算可知
%)

曲线平衡时

#

)

/+

*

@9%*AB3

!该反应为放热反应!升高温度平衡

逆移!

#

)

/+

*减小!所以
&"

曲线对应的温度为
NR:S

$

$

根据题意!

2::S

条件对应
%)

曲线!

9RAIL

时反应

达到平衡状态!列三段式&

!!! !
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*

#

由信息可

知!二氧化硫在正极得到电子!结合锂离子生成连二

亚硫酸锂!电极反应式为
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#

$

$

锂电池必须在无水的环境中使用的原

因是金属锂会和水反应!反应的化学方程式为
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)

9

*

$I.2)

.

./+

-

"""1

$I

1.

./+

(

.*)

*

+

!

)

*

分*

!

方法
!

中金属
$I

与硝酸反应和硝酸铋在受

热分解的过程中均会产生污染环境的氮氧化物
!

)

9

分*

)

*

*分液漏斗
!

)

9

分*

!

*$I+!3.*/)

2

)!+

1 """
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对实验原理的理解$基本实验的操作$实验数据的分

析$实验结果的处理等必备实验知识%培养学生证据

推理与模型认知的核心素养#
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与稀硝酸反应!生成的
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!因此离子方程式为
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受$吸收$整合化学信息的能力#

!解题思路")
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作是过滤$溶液中两种元素的离子的浓度比值越大!
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*结合流程可知
)

*

'7+

1

中的
'7

化

合价降低生成单质
'7

!

&+

*-

1

作还原剂!生成
&+

*-

2

!

根据得失电子守恒(元素守恒(电荷守恒可知离子方

程式为
)

*

'7+

1

.*&+

*-

"""1

'7.*&+

*-

2

.)

*

+

%

)

R

*铜阳极泥中
&7

的含量为
?%:T

!则
9::

5

铜阳极

泥中含有
&7

的总质量为
?%:

5

!根据测定
&7

的三个

反应可知
&7

(

2/0

*

&

*

+

1

!实验中称取
:%:9%

5

的粗

&7

进行实验!所以粗
&7

的回收率为

**%9:O9:

-1

>O:%9:::AB3

'

>

-9

O

9

2

O9::OH8

5

'

AB3

-9

?

5

O

9::T

/

R2%NT

%

!%%

)

9*

分*

)

9

*

#

共价键(氢键
!

)

9

分*

!$

U

E

*

(

U

E

1

!

)

9

分*

% !

)

9

分*

!

正四面体
!

)

9

分*

!

/)

1

!

)

9

分*

)

*

*

#

$/

的熔点大于
$J
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!命题意图"本题以含磷化合物为依托%考查物质中微

粒之间作用力的判断$原子轨道杂化方式$核外电子

排布$分子的空间结构$晶体的性质$晶胞的分析等知

识点%培养学生宏观辨识与微观探析$证据推理与模

型认知的化学学科素养#
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族!故基态磷原子价层电子轨道表示式为

$磷酸根离子中
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原子的价层电子对
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分子与
/)

1

分子相比!
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!化学"答
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化硼熔点特别高#可知!

$/

与
$J

均为原子晶体)即

共价晶体*!因
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原子半径比
J

原子小!

$

-

/

键键长

比
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-

J

键短!

$

-

/

键键能较大!所以
$/

晶体的熔

点大于
$J

晶体的熔点$

$

由磷化硼晶胞结构可知!

J

原子位于立方体的
?

个顶点与
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个面心!与
J

原子

距离最近且相等的
J

原子有
9*

个!且一个晶胞中

J

原子的个数为
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$

原子位于立方

体内!因此一个晶胞中
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原子的个数为
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中
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与
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的个数比为
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!因此与硼原子距离最近

且相等的硼原子也有
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个$

%

将磷化硼晶胞分为
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个小的立方体!四个硼原子分别位于四个交错的小

立方 体 体 心 位 置!若 图 中
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!命题意图"本题考查有机物推断与合成%涉及物质的

命名$反应类型的判断$化学方程式书写$同分异构体

个数的判断等#要采用正推$逆推相结合的方法分析

判断%需要熟练掌握官能团性质与转化%并对给予的
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氨基!结合苯环引入基团的定位规律!先使甲苯发生

取代反应生成邻硝基甲苯!用酸性
4KL+

2

溶液将甲

基氧化为-

!++)

!得到邻硝基苯甲酸!在
67

和盐酸

存在条件下还原-

/+

*

得到-

/)

*

!生成邻氨基苯

甲酸%

00

$$

%%

$$故合成路线流程图为 !)

''

1

浓硫酸

浓硝酸!

2'''''

00

$$

%%

$$

*

!)

''

1

/+

''

*

4KL+

2

)

2''''

00

$$

%%

$$

.

''

!++)

/+

''

*

67

2''

00

$$

%%

$$

盐酸
''

!++)

/)

''

*

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

%


